

守护食品安全只有进行时

年巍

食品安全是民生之本、发展之基，不仅关乎人民群众身体健康和生命安全，更是全面建设社会主义现代化国家的重要保障。以“尚德守法 共享食安”为主题的2025年全国食品安全宣传周近日举行。怎样更好守护“舌尖上的安全”，备受关注。

“十四五”以来，我国高度重视食品安全工作，推动强化全链条监管，严防各类风险，严守安全底线，全国食品安全形势总体平稳。以米面油、肉蛋奶、果蔬茶等大宗食品为例，市场监管部门严把许可准入关，强化全过程监管，组织全覆盖抽检，严防不合格食品流向餐桌。粮食加工品、肉制品、奶制品等合格率连续多年保持高位。

但要看到，食品安全环节多、链条长，食品经营主体更是量大面广，任何一个环节、任何一个主体管控不到位，都有可能带来食品安全风险。此外，随着经济社会的快速发展，新技术、新模式

式、新业态层出不穷，也带来不少新的隐患和问题。

面对新形势新需求，我国对于食品安全的监管不断完善。3月19日，《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》发布，标志着我国食品安全治理迈入了统筹全链条、全周期、全要素的新阶段；6月24日，食品安全法修正草案首次提请全国人大常委会会议审议，采取“小切口”模式，规定了对重点液态食品道路散装运输加强监管、将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理、严厉惩处有关违法行为等内容。

人民生活水平不断提升，对食品安全的要求也在不断提高。满足社会对食品安全的新要求和食品行业发展的新需求，就要以全链条监管为切入点，将“四个最严”（最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责）要求贯穿于食品生产、流通、储存、消费各环节。将寄递配送纳入食品安全全链条监管体系，强化食品寄递安全管理，加强网络订餐配送安

全管理，进一步明确寄递配送各主体，以及行业管理部门、综合监管部门的食品安全责任，以制度创新回应民生关切。

从事后处置向事前预防延伸、从局部管控向系统治理升级，也是食品安全治理的重要一环。不久前，国务院食安委发布《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》，旨在发挥食品从业人员“内部吹哨人”作用，鼓励其主动参与监督，推动生产经营单位落实食品安全主体责任，有效防范风险隐患。“全国食品安全内部知情人举报系统”已经开通，期待更多一线员工积极参与食品安全治理。

“尚德守法 共享食安”，也有赖于社会主体共同治理、不断完善。今年，全国食品安全“你点我检 服务惠民生”民意征集系统正式上线，这一举措打开了食品安全监管的新思路。守护食品安全只有进行时，完善食品安全全链条监管，让更多主体参与监督，才能换来大众放心饮食。

关育兵

当高速公路服务区里响起苏州评弹的吴侬软语，当泰山“摩崖石刻”在仿真榕树下与游客邂逅，当房车营地升起袅袅炊烟——这些画面是否颠覆了你对服务区“加油站+卫生间”的刻板印象？据媒体报道，近年来，多地服务区实现精彩“蝶变”，从功能单一的过路站，升级为文化“会客厅”、旅游“新景点”，让人们的旅途充满了更多期待。

服务区的“蝶变”是一场体验变革。服务区的功能在人们印象中往往是千篇一律的吃饭、加油、上厕所，旅客短暂停留、匆匆离去。而今，走进京台高速泰安服务区，黑瓦灰砖的建筑与泰山遥相呼应，流水潺潺、鸟鸣啁啾，让人恍若置身岱顶天街；漫步京沪高速阳澄湖服务区，人们可以在移步换景的苏式园林间欣赏评弹表演，在非遗馆里体验缂丝技艺。这些服务区不再只是满足基本需求的“补给站”，而成为能够提供独特记忆的“体验场”，让旅途变得生动有趣。

更深层次看，服务区的转型是“交旅融合”的生动实践。沪渝高速冷水服务区变身“风谷休闲度假营地”，集旅游、美食、运动休闲于一体，带动周边黄水国家森林公园、千野草场等景区发展，实现产业“串珠成链”。山东泰安服务区则直接打通至泰山、九女峰等景区的旅游通道，让服务区成为“景区入口”。这类创新模式既丰富了游客的选择，也为区域旅游经济注入了新活力。

服务区转型也可成为传播地域文化的“流动窗口”。桃木雕刻、黄精茶等特产成为旅客后备箱里的“文化伴手礼”；苏绣、缂丝让非遗技艺走近更多游客……这些设计巧妙地将地方文化元素融入服务场景，使过往旅客在短暂驻足间，感受一方水土的人文底蕴。

尤为可贵的是，一些服务区的运营理念发生了转变。比如，有的服务区推出“同城同价”专柜，打破服务区价格虚高的固有印象；有的服务区打开“后门”对外经营，吸引本地居民，“前厅游客+后堂市民”，升腾起温暖的烟火气。在服务理念升级的实践中，有的服务区将游客平均停留时间从15分钟延长至45分钟，实现了从“过路站”到“打卡地”的升级。这些变化背后，是对服务对象的需求的尊重与满足。

服务区的“蝶变”表明，高质量发展往往蕴藏在与百姓生活息息相关的细节之中。当服务区从功能单一转向多元体验，当出行从疲于赶路转向惬意享受，这不仅是商业模式的创新，更是发展理念的进步——基础设施的建设最终是为了人的美好生活体验。期待更多服务区完成这样的美丽蜕变，让公众出行成为值得品味的旅程，让“诗和远方”在高速公路旁悄然绽放。



全力遏制盗采盗挖

记者从应急管理部获悉，为严厉打击盗采盗挖矿产资源等非法违法行为，切实维护人民群众生命财产安全，国务院安委会办公室近日部署在全国范围内开展废弃矿洞排查封堵整治和严厉打击盗采盗挖行为。

新华社 曹一

“吃撑倒地”的羊驼一点也不萌

丁慎毅

近日，有网友发帖称，江苏南通森林野生动物园内，多只羊驼因游客投喂过量，出现“吃撑倒地”情况。对此，有工作人员回应称：“旁边都有饲养员在观察动物情况。它们吃饱了就不张嘴了，嘴都抿起来了，不会再吃。”

从网友拍的图片看，几只羊驼因游客过量投喂而瘫倒在地、眼神呆滞。它们的痛苦，恰似对人类“爱心”最沉默的控诉。“吃饱了就不张嘴”——多少动物正是因为这句看似轻松的话，一步步

走向悲剧。上海动物园的红猩猩“森泰”因长期被投喂患上“三高”离世；西安秦岭的金丝猴因恶意投喂永远闭上了眼睛……

这些本可避免的“意外”，在现实中却常常被以爱为名的无知所笼罩。我们总忍不住想给动物投喂点什么，以为这是在传递关爱，认为“我觉得好吃，你也应该喜欢”；“我给你食物，你就该接受和感激”。殊不知，它们温顺低头的模样，也许并非感激，只是无声的无奈。

面对愈演愈烈的投喂乱象，管理方

的责任不容回避。很多动物园一边立着“禁止投喂”的警示牌，一边高价售卖投喂食品。例如，南通动物园将一袋胡萝卜定价20元，仍吸引游客争相购买。这背后，实则是利益的驱动。当“投喂体验”被打造为景区创收的卖点，动物的健康与福利，恐怕早已被置于次要位置。

要改变现状，需要从三个层面入手。教育要转变思路。上海动物园的“无投喂承诺打卡”是个好办法。游客签署电子承诺后获得纪念徽章，把“不投喂”变成一种有仪式感的文明行为。法规要长出牙齿。应该在全国层面细化圈养动物保护细则，将动物福利纳入景区评级指标，对违规投喂者实施严厉处罚。管理要创新方法。如可利用AR技术开发动物投喂模拟体验项目，在满足游客互动好奇心理的同时，从根本上杜绝真实投喂对动物带来的伤害，实现公益与体验的平衡。

北京嘉禾国际拍卖有限公司拍卖公告

受相关单位委托，我公司定于2025年10月30日上午10时在浙江省杭州市上城区大学路158号杭州西湖大道希尔顿欢朋酒店对委托人持有的如下标的进行公开拍卖。
标的名称：对于杭州市拱墅区上塘街道兜逸花苑小区1单元802室、6幢1单元1002室、6幢1单元1203室、6幢2单元1303室、6幢1单元1502室、6幢1单元2003室、6幢2单元203室、7幢1单元204室资产、7幢2单元302室、7幢2单元502室的权益，共10项资产权益类标的，按项单独拍卖。

预展时间：即日起至2025年10月29日；预展地点：标的所在地；竞买保证金：每项标的10万元

有意竞买者，请于2025年10月29日17时前将竞买保证金汇至我公司指定账户（户名：北京嘉禾国际拍卖有限公司，账号：1100 6021 0018 1700 39692，开户行：交通银行北京亚运村支行），竞买保证金以到账为准，并于拍卖会前持有效证件及竞买保证金交款凭证的原件、复印件到杭州西湖大道希尔顿欢朋酒店办理竞买手续。

联系人：杨先生 18610060016 张先生 15810395348 董先生 18601925058 刘先生 18610060018 咨询电话：010-67117777 公司网址：www.jhgp.cn 微信公众号：JHGPZX